

«Врата учёности»

По благословению и. о. наместника Заиконоспасского ставропигиального мужского монастыря г. Москвы иеромонаха Даниила (Сергея Анатольевича Константинова) мне посчастливилось в этом году посетить обитель

И это неслучайно. В 2012 году по просьбе наместника монастыря игумена Петра (Афанасьева) в обитель были посланы книги, изданные в издательстве Поморского университета к 300-летию со дня рождения великого русского учёного Михаила Васильевича Ломоносова, чьё имя носил университет. Среди них – монографии, учебные пособия, сборники научных трудов. В ответ пришло письмо от игумена Петра со словами благодарности и признательности за книги, подаренные библиотеке обители. Эти письма бережно хранятся в моём архиве.

Во время своего отпуска в Москве мне предстояло выполнить поручение Ломоносовского фонда и подарить Заиконоспасскому монастырю только что изданный том Поморской энциклопедии «Михаил Ломоносов». Здесь, в стенах монастыря, по инициативе Симеона Полоцкого, педагога, поэта, выпускника Киево-Могилянской академии, была открыта Славяно-латинская (впоследствии Славяно-греко-латинская) академия. 12 декабря 1685 года состоялось официальное открытие академии, для которой к октябрю 1687 года были построены новые здания в центре Москвы, в Заиконоспасском монастыре. Это было первое высшее учебное заведение в стране, целью создания которого была подготовка образованных людей для нужд России. В 1701 году Пётр I придал школе статус государственной академии. Именно здесь с 15 января 1731 года по 23 декабря 1735 года учился наш земляк Михайло Ломоносов. Отсюда начался его путь в науку!

Указом Синода от 7 июня 1728 года предписывалось «помещиковых и крестьянских детей ... не принимать» на учёбу в академию. Учиться в ней могли или дворяне, или сыновья священников. При поступлении в данное учебное заведение Ломоносов выдал себя за сына холмогорского дворянина, скрыв своё крестьянское происхождение и показав блестящие знания в грамоте и арифметике. Документов о дворянском происхождении у Михаила Ломоносова не требовали. Ректором академии в то время был Герман (Копцевич), назначенный в 1731 году архиепископом Холмогорским и Важским. В академию зачислялись подростки 12–13 лет, но были и великовозрастные ученики, среди них и Михайло Ломоносов. Ему шёл двадцатый год.

В письмах к И. И. Шувалову Ломоносов вспоминал: «Школьники, малые ребята, кричат и перстами указывают: смотрите-де, какой болван лет в двадцать пришёл латыни учиться». Так как он не знал латыни, то пришлось начать обучение в младшем классе. Срок обучения в академии к тому времени составлял восемь лет. Учился Ломоносов прилежно и показал успехи, особенно в латыни и греческом языке. В течение 1730 года Михайло сдал экзамены за три низших класса и в декабре был переведён в четвёртый низший класс, который окончил в первой половине 1732 года. За этот период Ломоносов изучил латинский язык, славянскую грамматику, географию, историю, арифметику и катехизис. В 1732–1734 годах он учился в двух

У Спасского собора Заиконоспасского монастыря. Иеромонах Иоасаф с томом «Михаил Ломоносов» Поморской энциклопедии и В. П. Базаркина. Москва. 7 июля 2023 г. Фото Л. Е. Синьковой



средних классах. В Заиконоспасском монастыре была самая большая и обширная в России библиотека. Ломоносов был её постоянным посетителем.

Возможно, в 1733 году, после июля, во время вакаций (каникул) Михайло отправился на Украину учиться философии, физике и математике в Киево-Могилянской академии. В бытность Ломоносова все ректоры, префекты и наставники были из киевской академии. Видимо, это и повлияло на решение Михайла продолжить здесь учёбу. Точных дат пребывания юноши в академии не обнаружено. Его имени нет и в списках бурсаков. Литературоведу Г. Н. Моисеевой удалось убедительно доказать сам факт пребывания Ломоносова в Киеве на основе анализа рукописных помет на библиотечных книгах академии. Присмотревшись к порядку в академии, он не был удовлетворён уровнем обучения, и в конце лета 1734 года Ломоносов вернулся в Москву. В этом же году снаряжалась экспедиция на реку Орь с целью основать новый город. Для экспедиции требовался священник. Решили выбрать кого-то из учеников старших классов академии и положить во священники.

Ломоносов вызвался ехать. Во время «допроса» 4 сентября 1734 года открылось его крестьянское происхождение. Вопрос о том, чтобы стать священником, был закрыт навсегда. Михайлу грозило отчисление, но его успехи в учёбе были столь очевидны, что допрос остался без опасных последствий.

В июле 1735 года Ломоносов перешёл в высший класс «философия», где изучал логику, физику и метафизику. Неутомимая жажда знаний позволила юноше выдержать суровые условия жизни, несказанную бедность. Он вспоминал об одном алтыне стипендии в день, из которого можно брать по одной денежке на хлеб и квас, а остальное на бумагу, обувь и другие нужды. Академия находилась недалеко от Китай-города, торгового центра Москвы. Студенты могли подрабатывать: заверять купчи, составлять письма для прибывающих на торг крестьян, разгружать товары. «Таким образом жил я пять лет и наук не оставил».

С основанием Московского университета в 1755 году Славяно-греко-латинская академия превратилась в школу, воспитывающую юношество духовного

сословия для церковного служения. После проверки знаний были отобраны 12, среди которых был и Ломоносов. Впереди учёба в академической гимназии Петербурга, в Германии – Марбургском университете у профессора Х. Вольфа, во Фрайберге у горного советника И. Ф. Генкеля.

Из стен Славяно-греко-латинской академии вышли выдающиеся деятели науки, государства, дипломатии, церкви, искусства и культуры. Одним из самых знаменитых воспитанников академии был первый русский учёный-естествоиспытатель мирового значения Михайло Васильевич Ломоносов.

С основанием Московского университета в 1755 году Славяно-греко-латинская академия превратилась в школу для юношества духовного сословия, воспитывающую для церковного служения. Во время нашествия Наполеона в 1812 году Заиконоспасский монастырь сильно пострадал, и оставшаяся академия в ветхих зданиях монастыря было невозможно. В 1814 году академия решением Святейшего Синода была преобразована в Московскую духовную академию и переведена из Москвы в Свято-Троицкую Сергиеву лавру.

В 1917 году Заиконоспасский монастырь был упразднён, но не снесён. Собор Спаса Нерукотворного был возвращён Церкви в 1992 году и получил статус Патриаршего подворья. На заседании Священного синода 5 марта 2010 года было принято решение об открытии Заиконоспасского ставропигиального мужского монастыря г. Москвы.

И вот 7 июля 2023 года мне представилась возможность соприкоснуться с историей, посетить Заиконоспасский монастырь. Находится монастырь на улице Никольской, д. 7–9, строение 3, рядом с Красной площадью Москвы. Встретил нас иеромонах Иоасаф. Он показал нам святыне достопримечательности Спасского собора, уцелевшего до настоящего времени. Именно в этом храме молился Ломоносов. Поиски историков и краеведов-энтузиастов доказали, что сохранились торговые ряды, доходный дом с колокольней, братский (учительский) корпус и здание коллегии Славяно-греко-латинской академии, учебные и жилые корпуса первого высшего учебного заведения Руси в перестроенном виде.

Затем в трапезной состоялся доверительный разговор о том, чем сегодня живёт монастырь. Я рассказала, как на родине великого помора сохраняется память о нём, что делается для увековечивания имени М. В. Ломоносова. О ежегодных Ломоносовских чтениях, Ломоносовском фонде, о Ломоносовских премиях, о развитии ломоносововедения, о вкладе в науку Северного (Арктического) федерального университета имени М. В. Ломоносова. К разговору присоединился наместник монастыря иеромонах Даниила. Прощаясь, подарила том «Михаил Ломоносов» Поморской энциклопедии, пригласила посетить родину выдающегося учёного-энциклопедиста.

Валентина БАЗАРКИНА, главный редактор редакции Поморской энциклопедии САФУ